

Zprávy zahraničné

CCHY.

Ředitelství trati spočívá v tom, že dráhy sdělují: Nákladní vlak č. 279 vyšel dne 4. května s kolejí mezi stanicemi Ústí n. Orli. a Brandýs n. Orli. následkem sesutí půdy, způsobené průtrží mračen, a vrazil do nákladního vlaku č. 372, jenž křivil na druhé koleji. Z personálu železničního byly čtyři osoby umrceny a tři raněny. Tyto byly dopraveny do nemocnice v Pardubicích. Osobní doprava děje se přestupováním. Doprava nákladní byla asi ve 24 hodinách obnovena. — U přítomnosti velkého množství obecnostva, v němž nacházeli se zástupci státní a zemské vlády, četní umělci a zástupci národních spolků, započaly v Praze slavnosti ve spojení s jubileem stoletého trvání pražské konservatoře hudby, jež zaujímá jedno z nejpřednějších míst mezi učilišti toho druhu a z níž vyšla velká řada umělců, kteří dohli si světového jména. Vedle řady starších umělců jsou to zvláště Kubelík a Kocian, kteří v přítomné době jsou chloubou ústavu, z něhož vyšli. Při zahajovacích slavnostech promluvil čestný přítel konservatoře hrabě Wallis, český místopředseda maršálka, kteří promluvili z poloviny jazykem českým a z poloviny jazykem německým. Za to purkmistru města Prahy dr. Groš pronesl výhradně jen českou řeč, což v německém tisku pražském a vídeňském vyvolalo obvyklé "rozhořčení". — V pátek dne 5. t. m. po poledni zatáhla se obloha nad Hradcem Královským černými mraky a z dálky slyšeti bylo hřmění. Ve 3 hodiny náhle začaly padat ojedinělé kroupy, načež strhl se liják, jenž změnil se v průtrž mračen, provázenou silným krupobitím a velkou bouří. Při bouři čtyřikrát uhořelo. Po náměstí a ulicích v Hradci Králov. valila se voda v celých potocích, neboť stoky již nemohly pomoci. — Tašky na mnohých střechách byly kroupami rozbity. Většina krup byla větší než lískové ořechy. Ještě večer ležely vrstvy krup na ulicích. Na květech jabloní a hrůšek, jakož i v sadech a zahradách způsobena byla krupobitím značná škoda. — Z Čes. Třebové. Okolí Českého Třebové bylo v čtvrtek k páté hodině stíženo strážnou průtrží mračen. Blesky se křelily a voda se lila v proudech k zemi. Bouře si vyžádala též několik obětí lidských. V Semaníně zabíjel blesk ženu jdoucí z pole, rovněž v Parniku ženu vezoucí trakař. Na dvou místech bylo viděti zář ohňů směrem k Lanškrounu.

RAKOUSKO-UHERSKO.

Gustav Mahler, v Evropě i v Americe známý hudební skladatel a dirigent, ve Vídni zemřel. Byl na léčení ve Francii, ale před tím se do Vídne vrátil. Trpěl otravou krve, k čemuž se přidrůžil nyní ještě zánět plíce. Mahler se narodil v Čechách a byl před několika lety dirigentem new-yorské filharmonie. — Pověstí, že mezi Rakousko-Uherskem a Německem došlo k choullostivé nyníjší situaci v severo-africké říši marocké, vypracoval Fremden-Blatt, stojící v styku se zahraničním úřadem, co nejdrázejší. — Dr. Karlu Schoenherrovi, jenž je skladatelem divadelního kusu "Glaube und Heimat", a kterýžto kus našel velice dobrého přijetí ve všech kruzích, utrpěl velikou ztrátu, že totiž ceně plakety, jež mu byl v Kielu daroval německý císař, ukradeny byly v jeho obydlí. — V souvislosti s nastávajícími volbami do parlamentu podáno bylo 42,087 reklamací proti volbám ve Vídni, jichž je jenom 380,000. Počet tento překvapuje s porovnáním s Berlínem, kde je 500,000 a podáno bylo jenom 8,000 reklamací. Sociální jsou velice rozčleneni a obviňují křesťanské socialisty, kteří mají volební "mašinérii" v rukou, že padělají volební seznamy a vyhlašují jména socialistických voličů, místo toho pak vsunují tam tisíce vymyšlených jmen. — Divky v jedné vídeňské škole dostaly se úkol, aby zhotovily náčrtky samy sebe v povolání, v jakém budou, jakmile opustí školu. Ve tří-

ditě dostala tento úkol, je 40 žaček, z těchto pak 36 zhotovilo si náčrtky v krásných svatebních šatech. Viděti tedy, naše myslí a jak pojímají svou emancipaci. — Pisovatel František Molnar, jenž musel býti dopraven do nemocnice, jelikož požil velkou dávku veronalu, je již mimo nebezpečí a je naděje, že v několika dnech se úplně pozdraví. Molnar prohlásil, že neměl ani pomyšlení na sebevraždu, ku které by ostatně neměl žádné příčiny. Velkou dávku veronalu vzal prý jenom omylem, jelikož byl trápen silnou nespavostí. — Z Inšpruku dočbází zpráva, že Martinská stěna byla proražena, čímž byla vyřízena jedna z nejtěžších úloh moderního inženýrství. Proražení historické skalin stěny u Inšpruku bylo nutno k vůli zbudování železniční trati Inšpruk-Seefeld-Schornitz, Mittenwald, Garmisch-Partenkirchen. — Náčelník bosenské zemské správy, generál péchoty baron Varesanin z Varesse, byl dán na odpočinek. Jeho nástupcem stal se zase voják, polní zbrojmistr Oskar Potiorek. — Když v přítomnosti vystoupilo prohlášení za mrtvého Jana Nepomuckého Salvatora, jinak Jana Ortha, tu následník trůnu, arcivévod František Ferdinand zakoupil jeho zámek a majetek v Gmundenu. Nový majitel dá provést na budovách a sadech rozsáhlé opravy a zvolí si toto místo za své letní bydliště. — Volební boj je nyní v plném proudu. Po celé monarchii každého dne jsou odhřvány schůze, na kterých je živá návštěva a neobyčejný zájem. Čím blíží se volební den, 13. květen, tím více se poměry přibližují a tím urputnější boje jsou sváděny, takže došlo již k četným výtržnostem, při nichž i krev tekla.

NĚMECKO.

Jak se z Kielu sděluje, hodlá velkodominál princ Jindřich pruský zvláště významnati důstojníky amerických válečných lodí "Louisiana," "Kansas," "New Hampshire" a "South Carolina," které přibudou na návštěvu dne 21. června. Uspřádá nejen hostinu, ale i zahraniční slavnost pro důstojníky. Dokonce i princezna Irena, žena prince Jindřicha, účastní se slavnosti těch. — Časopis oznamují, že císař má dostat drahocebný dar. Neznámý, č. lépe řečeno, nejmenovaný bohatý koupil rytířský statek Lehnin a klášterní zříceninou a chce to věnovati císaři. — U říšského soudu projednáno bylo řízení stran odvolání v případu hraběnky Kwilecké. Výsledkem bylo, že mladý Kwilecký byl přiknut hraběcí rodině. Cecilie Mayerova pak byla se svým nárokem nejvyšším soudem odmítnuta. — V Mnichově byl právě uveřejněn výsledek posledního sčítání lidu v Bavorsku. De toho Bavorsko čítá 6,887,401 obyvatelů. Sčítání ze dne 1. prosince 1905 vykazuje 6,324,372 obyvatelů. — Nová Zeppelinova říditelná vzducholoď Deutschland byla rozbita za bouře, když opouštěla kolnu, aby podnikla delší let. Ačkoliv byla vzducholoď nadobro zničena, přece žádný z cestujících, kteří v ní byli, nebyli nikterak zraněni.

FRANCIE.

Ředitel Pasteurova ústavu, prof. dr. Mečnikov, odjel do Ruska, aby studoval cholery v astrachanských guberniích, kde jest domovem. Chce hlavně vědět, jak cholerné bacilly udržují se přes léto, kdy náhaza vymizí, zda-li se objevují v jistých zvířatech a jak jsou přeneseny na lidi. Dokud tyto otázky nebudou určité zodpovězeny, není možno cholery kontrolovati. — V ministerstvu války přijaty byly depeše z Marokka, v nichž se praví, že v bitvě, která svedena byla dne 16. května mezi marockými povstaleckými kmeny a francouzským vojskem u Deboul, vyhodno od Pezu, padl jeden důstojník francouzského vojska a 27 prostých vojnů. — Francouzská vláda je velice nakloněna tomu, aby mezi ní a vládou americkou ujednána byla mírová smlouva na stejných základech jako podobná smlouva mezi Anglií a Spoj. Státy. — Z Paříže se sděluje, že dne 21. května při vzduchoplaveckých závodech mezi Paříží a Madridem sletěl monoplan, jehož řídicí strážník kontrolu, do dluhu lidu a sice v místa, kde byl skoro celý minister- ský kabinet, a zde na místě usmr-

til ministra vojenství H. M. Bertheaux. Mimo toho byly dvě osoby též zraněny.

MEXIKO.

Diaz odstoupí a vláda se dostane do rukou povstalců.

Nejnovejší zprávy z Mexika potvrzují to, co se snad ještě věřiti zdálo býti nejistým nebo ne zcela pravdivým. Diaz se vzdá vlády před prvním červnem a De La Barra se stane provisorním prezidentem. Zároveň a Diazem bude resignovati také dosavadní viceprezident Corral. Uzavřené příměří má přivoditi klid zbraní a zastavení nepřátelství prozatím jen na 5 dní ve všech částech Mexika. Toto příměří bylo podepsáno oboustranně jak se strany federální vlády Mexické tak se strany povstalecké. Po tomto příměří nastane všeobecný a stálý mír, v němž se již v Mexiku všeobecně věří. František I. Madero mladší bude povolán do města Mexika, a by tu byl hlavním rádem De La Barra a aby tu zároveň střelil jednání vlády, aby úmysly, které vláda federální dnes jen projevuje, také skutečně byly provedeny zároveň se silby, pod kterými revolucionáři zastavili výboj. Bude tudíž vlastně jen spojené prezidentství za řízení Maderova, které má připravit nové prezidentské volby. Také kabinet má býti úplně zreorganizován. Ministr války bude jmenován De La Barra. Ministerstvo provisorní zahraničních záležitostí bude vloženo do rukou podsekretáře, jenž rovněž bude De La Barra jmenován. O státní členové provisorního kabinetu budou zvoleni společně De La Barra a Maderem. Další podmínkou uzavření naprostého míru se strany povstalců je, aby nejdéle v šesti měsících byly vypsány nové volby. Všeobecná politická amnestie bude doporučena sněmovně poslancek. Hlavní podmínkou, která je tu oboustranně kladena je, aby mír byl zajistěn naprosto trvale. Nynější kabinet se sešel a měl dlouhé sezení vzhledem k tomu, že Diaz je nemocen. Prezidentova choroba je od podebraného zubu a celá tvář Diazova je povážlivě zateklá. Ale přes to vzhledem pokročilému stáří prezidentovu, není žádná obava o jeho život. — Podmínky vládního kabinetu byly telegrafovaný soudci Carbaljalovi zároveň s rozkazem, aby je dodal Maderovi. Byly přijmuty zejména podmínky o příměří, které se má týkati celé republiky Mexické. Podmínky byly podepsány před Juarezem. Poněvadž vláda přistoupila na všechny podmínky, které žádali povstalci, doufá se také, že i pro budoucnost bude trvale mír zajistěn. Věřenosti bylo přijmutu rozhodnutí Diazovo, že se odhodlal k resignaci se zřejmým zadostojněním. Již od bitvy před Juarezem se vidělo a pokládalo se naprosto za jisté, že jen odstoupení prezidentovo může zemí přinesti trvalý mír. Oběd i průmysl právě jako hospodářství trpěly více méně, jak je samozřejmo, během války a proto si všeobecně lid přál míru. Jednou z podmínek a takových, které jen stěží byly řešeny, bylo ustanovení ministra války. Bylo to rozloženo tak, že vyvolení provisorního tohoto ministra bylo ponecháno De La Barrovi. Die dohody a vzájemných smluv musí to býti generál, který má dobrou vůli, a vážnost před armádou. Myslí se tu, že bude tímto mužem gen. Bernardo Reyes, neboť se ví, že není druhého muže v Mexiku, jenž by se tak k tomuto úřadu hodil. — Avšak Madero se vyjádřil proti němu.

RUSKO.

Finský zemský sněm jest carským rozkazem rozpustěn. (Minulý zemský sněm byl rozpustěn, poněvadž se zdráhal jednati o předložení zákonů, které mu byly podány místo přímo od cara, od ruské ministerské rady. Nová volba členů finského sněmu nepřiváděla žádnou značnější změnu v jeho seskupení.) — Německý korunní princ Bedřich Vilém a korunní princezna přijeli, aby carovi Mikulášovi blahopřáli k jeho narození, připadajícímu na 18. května. — Resignace generálního prokurátora "svatě synody" Lukianova byla přijata a jeho ná-

stupcem jmenován byl V. C. Sabler, dřívější generální místoprokurátor a člen říšské rady.

ANGLIE.

Obrovský mramorový pomník, který postaven byl na náměstí před buckinghamským palácem na počest zemřelé královně Viktorie, byl za velikých slavností odhalen. Slavnost odhývala se kolem pole-dne a byli jí přítomni němečtí císařští manželé, anglický král Jiří V. se svou manželkou, princezna německá Luisa, členové ministerského kabinetu, zástupce kolonií a jiné vynikající osobnosti. Počasí ke slavnosti bylo výtečné. Obřady provedli arcibiskup z Canterbury a londýnský biskup, přítomno pak bylo ohromné množství lidu. Král Jiří měl slavnostní řeč na zemlezní královnu Viktorii. — Při řeči pak vyjádřil své velké potěšení nad tím, že jeho přibuzný německý císař přišel také k této slavnosti. Silná pouta lásky, přízně a přátelství poutají prý trůn anglický a německý. Král Jiří a císař Vilém oděni byli v uniformy anglického polního maršálka. — Císař Vilém, císařovna a princezna Victoria Louise odešli do Londýna a vstoupí v Sherness na palubu yachty Hohenzollern, která je dopravená opět do Německa. Týden svého londýnského pobytu strávili hosti velmi příjemně.

Zprávy americké.

Pošty a neděle.

Poslanec Mann z Illinois podal v kongresu předlohu zákona, jímž se stanoví, že žádné poštovní úřady nemají býti otevřeny v neděli na doručování poštovních záilek obecnostvu.

V Kanadě lacinější papír.

Prezident Taft podal senátnímu celinnému výboru podobnou zprávu o vyšetřování poměrů průmyslu papírnického ve Spoj. Státech a v Kanadě. Ve zprávě se praví, že v Kanadě stojí výroba jedné tuny novinářského papíru o \$5.35 méně než ve Spoj. Státech. Výrobní výlohy tuny papíru v Kanadě obnášejí \$27.53, kdežto ve Spoj. Státech \$32.88. Cio na novinářský papír dle nynější sazby je \$3.75 na tunu.

Nový národní pomník.

De vzájemné dohody ministerstva války a námořnictví bude hlavní stožár vřaku bitevnice "Maine", která jest zvedána v přístavu Havanském, dopraven do Spojených Států. Kapitán D. Tilford dostal již rozkaz, aby se za tím účelem odebral do Havany. — Také tam bude vyslána jedna uhelná loď z Hampton Roads. Stožár náč bude vztyčen na národním hřbitově v Arlingtonu jako pomník oběti, zabynulých při katastrofě bitevnice "Maine".

Rozhodčí soudy.

Návrh anglo-americké smlouvy o rozhodčích soudech, na které se na této straně oceánů skládají se strany přátel míru velké naděje, dospěl nyní tak daleko, že může býti předložen britské vládě. Britský velevyšlance Bryce měl konference s prezidentem Taftem, na které se mluvilo o několika jednotlivostech zamýšlené smlouvy. V zasedání kabinetu předložen byl návrh, vypracovaný státním sekretářem Knoxem a úředníky jeho departamentu a praví se, že došel všeobecného souhlasu. Po schůzi prohlásil státní tajemník, že návrh bude předán britskému vyslan- ci, aby jej dodal vládě.

Ke stavbě panamského průplavu.

Sekretář pokladního úřadu Mac Veagh učinil veřejně vyzvání k upisování půjčce, kterou chce upisovat vláda přijmouti vydáním za \$50,000,000 tříprocentních vládních bondů. Těchto peněz má býti použito ke krytí půjček z vládní pokladny na stavbu panamského průplavu. Úředníci pokladního úřadu očekávají, že tato půjčka bude silně přeplněna. Při zadávání těchto nových dluhopisů, jež jsou 100, 500 a 1,000 dollarové, bude vláda dávat přednost "malým lidem." Tyto dluhopisy jsou datované ze dne 1. června 1911 a jsou v 50 letech splatné.

Iowa pro ženy.

Sněmovna poslanců státní legislatury přijala předlohu o udělení hlasovacího práva ženám ve státě, která však musí býti schválena

Joseph Bliss & Son Co.,
komissionáři živým dobytkem.
Uspokojivý prodej. Rychlé vyplacení.
SOUTH OMAHA, NEBR.

všeobecným hlasováním, než se stane zákonem. Státní senát přijal již předlohu dřívě, takže potřebuje již jen podpisu guvernerna. Očekává se, že ji guvernér podepíše.

Proti armádě.

Z Denver, Colo., se sděluje: V Denver a ve Fort Logan rozřfeny byly oběžníky, v nichž armáda nazývá se pravým peklem a mladíci jsou vyzýváni, aby do armády nevstupovali. Vláda zabýjila vyšetřování a chce soudně stíhati původce těchto oběžníků. V nich se praví mezi jiným: "Držte své hochy mimo armádu. Tato jest peklem. Nikdo nemůže klesnouti hlouběji, nežli vojín. Je to hloubka, pod kterou není možno jíti. — Dobrý vojín jest slepý, bez srdce, bez ducha, vražedný stroj." Na druhé straně oběžníku pak jest slib, v němž mezi jiným se praví: "Odpírám zavražditi svého otce. Odpírám zbiti syna vaší matky. Odpírám napájeti krví zemi a slepě oči slzami."

Lynčování.

Ze Swainsboro, Ga., se oznamuje: Dne 16. května večer vnikla do vězení okresu Emmanuel ozbrojená luza, vyvedla z něho černocho Johna McLeoda a lynčovala jej. — Tento černocho asi půl hodiny před tím zastřelil šerifa příručního Wooda. McLeod byl přivázan ke stromu a jeho tělo prošťeno koulemi jako řečeto. Jak obrovský počet ran byl naň vypálen, o tom nejlépe svědčí k nepoznání kulkační rozdrozená hlava. Příručí Wood byl černochem zastřelen, když jej chtěl zatknouti pro malý přestupek.

Dosud pod vládní ochranou.

Z Oklahoma City, Okla., se oznamuje: Mrzutost tady vyvolalo druhé rozhodnutí nejvyššího soudu ve Washingtoně, udávající, že ruští jsou až dosud chráněni vládními, totiž že žádný z nich nesmí své pozemky prodat 25 roků. Toto podmínku ustanovil kongres roku 1906. Zákon před tím ustanovil, že ruští nesmí prodati žádný pozemek před uplynutím pěti let, když se obecný majetek mezi jednotlivce rozdělí. Běloší oklahomští dokazovali, že ten druhý zákon 25letého omezení jest neústavním, protože když Indián dostane svůj vlastní pozemek, stává se svým pánem, občanem, jako každý běloch a tedy má právo pozemek svůj prodat. Ze žalující straně nešlo tak o blaho indiánů, jako o to, aby mohli na nich pozmyk vylákat, rozumí se samo sebou. Nejvyšší soud ale rozhodl, že musí uplynout 25 roků, nežli se pozemek od Indiánů koupiti může.

Drahé rybaření.

Z Detroit, Mich., se sděluje: N. R. Allegretti, jenž je majetníkem veliké továrny na čokoládu a cukrovinky v Chicagu, a je nazýván "čokoládovým králem", a Otto Wagner, jeho sluha, odsouzeni byli každý k pokutě \$100 a placení soudních útrat pro nezákonné chytání ryb na Bear Lake, Domek, kde oba bydlili, prohlášen byl dektivky, kteří tam našli celé rybářské zařízení, sítě a také elektrické přístroje svítilny k chytání ryb za noci.

V zájmu židů.

"Přišel jsem, ne abych měl řeč, nýbrž podporoval návrh, aby tomu židovi, který Robertu Morrisovi byl po boku a financoval americkou revoluci, postaven byl pomník." Takové bylo prohlášení prezidenta Tafta ve schůzi, konané v židovské synagoze na 8. ulici v New Yorku, aby učiněny byly přípravy křízení pomníku H. Solomonovi. Prezident Taft prohlásil, že není vždy muž s epauletami a mečem tím jediným vlastencem, neboť k vedení války je třeba peněz, mnoho peněz, a ty dal Solomon z vlastní kapsy v době, kdy zakladatelé vlády této republiky jich nejvíce potřebovali. — Dále pravil Taft, že žádná velká díla dobročinnosti, žádné hnutí k uměleckému vývinu nemůže býti úspěšným, když se mu nedostává podpory židů. Jeden z řečníků této schůze israelistů prohlásil, že

S.A. BERÁNEK
OMAHA
NEB.

Z Čech Březoborské třetí protisouchotim, pošt. \$1.10.
Dr. Ross živ. balsám 75c.
Barry, olivo, olej, štětec atd.
Česká pohlednice.
Přesná příprava receptů českých i amerických.

Česká pošta. 16. a William ul.

Jos. J. Panuška

1318 Williams ul., právě naproti Semanovu feznickému krámu.
Pozemkové obchody v českém distriktu v Omaze, ve South Omaze a v Benson. — Požární a úrazové pojistění.
ABSTRAKTY NÁROKŮ. — VĚRBY NOTÁŘSTVÍ.
Hodiny: Od 7 do 10 večer a v sobotu od 3 hodin odp. do 8 hod. večer. 3417 Tel. Doug. 5737. Přijďte kdykoli včas.

F. M. Scoblík,

český právník a obhájce.

VEREJNÁ PRAXE.

Security, Block - TYNDALL, S. D.

Vysoce nářiznej HOSTINEC

— vlastní —

Frank a Semerád

16. a William ulice, Omaha, Neb.

Výtečný Mstváč ležák, jakoli i pravě importované pilsenské stále na depu. — Kurbelova vína a nejlepší likoviny prodává i ve velkém. — Chutný sáček, nále při rocu.